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    باشيد. همراه ما با كنيم. شروع ها مجموعه ۀاولي مفاهيم و ها تعريف از سری يک با خوايم می رو كارمون اومدين. خوش دهم رياضی كتاب اول فصل از اول درس به سلام. 

   است؟ نادرست ،كدام گزينه  - 1
١(rq  ٢(n n  ٣(nw  ٤(z q   

Aۀدر مجموع  - 2 {{ },{{ }}} 1   است؟ نادرستكدام گزينه  ،1
١({ } A1  ٢({ } A1  ٣({{ }} A1  ٤({{ }} A1  

دهيم.  نشان می Cرا با  ۶مضارب طبيعی عدد  ۀو مجموع Bرا با  ۳مضارب طبيعی عدد  ۀ، مجموع Aرا با  ٢مضارب طبيعی عدد  ۀمجموع  - 3
  صورت كدام گزينه درست است؟ در اين

١(C A  ٢(A C  ٣(C B  اند.  درست ٣و  ١ های گزينه) ٤  
گر  - 4 xا A0 و x A 0 ،ۀگاه مجموع آن A باشد؟ تواند نمیی زير  ها يک از مجموعه كدام  

١(r  ٢(w  ٣(z  ٤(q  
  خوام توجه شما عزيزان رو به تعريف اعداد گويا جلب كنم.    در تست بعدی می 

، عددaازای چه مقداری از  به  - 5
a



2 7
5   شود؟ عددی گويا می 7

٢  ١٠ )١(10 5 7  ٣(10 5 7  ٤(5 7  
  ترين عضو است؟ زير، دارای كوچک ۀكدام مجموع  - 6

١(r  ٢({x | x }  6q  ٣(( , ) 4  ٤({x | x }  5q  

Zۀترين عضو مجموع بزرگ  - 7 x{ x | x , }  4 1 2   است؟ برابر كدام 11
١٣) ٤  ٩) ٣  ٥) ٢  ١ )١  

  ترين عضو هستند؟ های زير، دارای بزرگ چه تعداد از مجموعه  - 8

D {x | x , x }   Z Z  xC { | x } 3 N  B {x | x , x }  2 25Z  A {x | x , x }   4Z   

٤) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١ )١  

  ح و اين چيزا.    برتتون تو فاز اعداد صحي تست بعدی هم می 

  شود؟ برابر مقداری صحيح می a216، عددaازای چند مقدار صحيح  به  - 9
٢٩) ٤  ١٤) ٣  ١٥) ٢  ٣٠ )١  

  های يک مجموعه.  بحث مهم تعداد زيرمجموعه 
Aۀمجموع  -10 {{ }, ,{ }}   دارد؟  چند زيرمجموعه  

١) ٤  ٢) ٣  ٨) ٢  ٤ )١  
Bۀمجموع ی ها موعهتعداد زيرمج  -11 {{a},b}ۀهای مجموع ، چند برابر تعداد زيرمجموعهA {{b ,{b}}} باشد؟ می  

١) ٤  ٢) ٣  ٣) ٢  ٤ )١   
گر   -12   كند؟ های آن چه تغييری می وعهمعضو به تعداد اعضای يک مجموعه اضافه كنيم، تعداد زيرمج ٤ا

  شود.  واحد اضافه می ٨) ٤  شود.  واحد اضافه می ١٦) ٣  شود.  بر میبرا ١٦) ٢  شود. برابر می ٨ )١
گر تعداد اعضای مجموع  -13 چنـد  A ۀشـود. مجموعـ های آن اضافه می زيرمجموعه به تعداد زيرمجموعه ۲۴۰برابر كنيم، تعداد  دورا  A ۀا

  عضوی دارد؟  زوج ۀزيرمجموع
٩) ٤  ٨) ٣  ٧) ٢  ٥ )١  

 ها تعاريف اوليۀ مجموعه
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  خوام مفهوم بازه و انواع اونو براتون بيان كنم. حالا می 
)ۀمتعلق به باز 3، عددkری از ديازای چه مقا به  -14 k , k ) 2 1 5   است؟ 3

١(, 61 5
( )   ٢(, 6 15

( )  ٣(,  51 6
( )  ٤(, 6 15

( )  

Aۀمجموع  -15 {x | x , x }   2 3Q عضو اين مجموعه است؟ ،يک از اعداد زير مفروض است. كدام  
١(7

5  ٢(8
5  ٣(9

5   ٤(12
5  

nAفرض كنيد  -16 {x | x n} ،  گر pا qA A گاه كدام رابطه همواره بين ، آنباشدp وq برقرار است؟(x ,n )N  
١(p q  ٢(q p  ٣(p q  ٤(q p  

  

  ها. رسه به اجتماع و اشتراک گرفتن و تفاضل بازه نوبت می 

گر   -17 ))nۀباز nAعدد طبيعی و nا ) n , n)1 Aۀباشد، چند عدد صحيح به مجموع 2 A A A1 2 3 4   تعلق دارد؟  
١١) ٤  ١٠) ٣  ٩) ٢  ٨ )١  

گر  -18 NnIا , , n
n n

  1 1( nباشد، حاصل (
n

I


30

1
 كدام است؟  

١(, 1 130
( )  ٢(, 11 30

( )  ٣(, 1 1
30 30

( )  ٤(,( )1 1  

گر  -19 nAا {x | x n}
n

   1R ،گاه آن باشدA A A2 3 4   برابر كدام است؟  
١(,[ )0  ٢(,( )0  ٣(r  ٤(,1

2
)[  

nاگر   - 20
nA [( ) n,n a]  1 و N(n ) ،طبيعی مقدار كدام ازای به باشد a، ۀمجموعA A A A1 2 3 4   است؟ صحيح عضو يازده شامل  

٣) ٤  ٤) ٣  ٥) ٢  ٦ )١   
گر  -21 iا

iA [ , i ]  1 2 17 nAۀو مجموع 2 A A1 2   كثر مقدار نباشدبرابر تهی   كدام است؟ n، حدا
١٠) ٤  ٩) ٣  ٨) ٢  ٧ )١  

  هاس!    هم در مورد تفاضل بازه تا تست بعدی سه 
گر  -22 Aا {x | x }    2 5R وB {x | (x ) A}   3Rگاه حاصل ، آنB A كدام است؟  

١(( , )5 2  ٢([ , )5 2  ٣([ , )2 2  ٤([ , ) 5 2  
گر  -23 nAا [n ,n ]  1 A)ۀگاه مجموع ، آن1 A A A ) (A A A )1 2 3 4 1 2 3     با كدام مجموعه، برابر است؟  

١({x : x } 1 5  ٢({x : x } 0 5  ٣({x : x , x }  1 5 2  ٤({x : x , x }  0 5 2  

گر  -24 iا { , , , , , } 1 2 3 4 9 وi
iA i ,   9

2O Pۀگاه مجموع ، آن(A A ) (A A )2 5 1 7  ٩٢رياضی داخل   به كدام صورت است؟  
١([ , ) ( , ] 2 1 1 2  ٢([ , ] [ , ] 2 1 1 2  ٣([ , ]1 1  ٤(  

  
  كم وارد مطالب بعدی بشيم. كنيم تا كم رو يه مروری می ها جا اجتماع، اشتراک و تفاضل مجموعه در اين 
  ها است؟ كدام مجموعه، زيرمجموعۀ ساير مجموعه  -25

١({{ }}  ٢({ }   ٣({ }   ٤({ ,{ }}   
گر  -26 Aا C C وA B B باشد، كدام گزينه همواره درست است؟  

١(A B C   ٢(C B A   ٣(A C B   كدام  ) هيچ٤  
گر  -27 Aا {{ , },{ }} 1 Bو 2 {{ , , }, } 3 4 Aگاه ، آن5 B كدام است؟  

١({ , }3 2  ٢({ , }1 2  ٣({{ }}  ٤(  

ها اجتماع، اشتراك و تفاضل مجموعه

ها اجتماع، اشتراك و تفاضل بازه

 تعريف بازه
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گر  -28 Aا {x | x k ,k }  6 N وB {x | x k ,k }  3 Nگاه كدام درست است؟ ، آن  
١(A B    ٢(A B A  ٣(A B B  ٤(A B A  

  است؟ نادرست،  Bو  Aهای زير در مورد دو مجموعۀ  چه تعداد از گزاره  -29
Aالف) (A B)     (ب(A B) (A B)   

گر aج) ا (A B) گاه ، آنa A  گر aد) ا Bگاه ، آنa (A B)   
١) ٤  ٢) ٣  ٣) ٢  ٤ )١  

گر   -30 Aمجموعـۀ های گاه تعداد زيرمجموعه باشد، آن ۱۰تا  ۱مجموعۀ اعداد اول بين  Bو  ۱۰تا  ۱مجموعۀ ارقام زوج طبيعی بين  Aا B 
Aهای مجموعۀ چقدر از تعداد زيرمجموعه B بيشتر است؟  

٩٨) ٤  ٤٨) ٣  ١٢٦) ٢  ٩٦ )١  
گر  -31 Aا { , , , } 1 2 3 Bو 4 { , , , } 2 3 4 A)در رابطۀ Xباشد، چند مجموعه مانند  5 B) X (A B)   كند؟ دق میص  

٥) ٤  ٤) ٣  ٣) ٢  ٢ )١  
  باشند؟ دهندۀ نمودار وِن در شكل مقابل می چه تعداد از موارد زير، نشان  -32

Aالف) (B C)     (ب(A B) (A C)    
Aج) (B C)     (د(A B) (A C)    
   ٣) ٤  ٢) ٣  ١) ٢  صفر )١

   ها مطرح شده. ی از تفاضل مجموعهتست بعد تا چند 
گر  -33 Bا A B  ،حاصل  باشدA B كدام است؟  

١(A B  ٢ ( B  ٣ (A  ۴(  
Bحاصل  -34 (A B) كدام است؟  

١( B  ۲(A B  ۳ (A  ۴(A B  
  ؟كند نمیكدام گزينه، قسمت رنگی در شكل مقابل را مشخص   -35

١((C B) A     ٢((A C) (B C)   
٣((A C) B     ٤((C A) (A B)    

Aكدام گزينه نمايش  -36 (B C) است؟  

٤  ) ٣  )٢   )١(   

A)]حاصل مجموعۀ  -37 C) (B C)] [C (A C)]     كدام است؟  
١(C A  ٢(C B  ٣ (C  ۴(A C  

گر  -38 Aا { , ,{ , , }} 1 2 1 2 3،B { , , ,{ , }} 1 2 3 1 Cو 2 { , , } 1 2   ٩٤رياضی خارج   باشد، كدام رابطه درست است؟  3
١(A B C   ٢(B C    ٣(B C { , }  1 2  ٤(A B {C}    

  حلش كنيد. ببينيد داستان از چه قراره!    هم ای ههاس، ولی خواستم با نگاه مجموع تست بعدی مربوط به اجتماع، اشتراک و تفاضل بازه 
گر  -39 Aا {x : x }   4 8R،A B ( , ) 5 8،A B [ , ] 4 9  باشند، مجموعۀB كدام است؟  

١([ , ]5 9  ٢(( , )5 9  ٣([ , )5 9  ٤(( , ]5 9  

  
  گن نامتناهی.    ها می گن متناهی و به كدوم ها می ها، از اين نظر كه به كدوم مجموعه بريم سراغ آشنايی با مجموعه 
  كدام مجموعه متناهی است؟  -40

  اعداد اول زوج  ۀ) مجموع٤  د طبيعی فرداعدا ۀ) مجموع٣  اعداد اول فرد  ۀ) مجموع٢  اعداد طبيعی زوج  ۀمجموع )١

هاي متناهي و نامتناهي مجموعه
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  های زير، نامتناهی هستند؟ چه تعداد از مجموعه  -41
  نقاط با مختصات صحيح كه داخل يک مستطيل قرار دارند.  ۀالف) مجموع
  نقاط با مختصات صحيح كه خارج يک مستطيل قرار دارند.  ۀب) مجموع
  نقاطی كه روی محيط يک مستطيل قرار دارند.  ۀج) مجموع

  ٣) ٤   ٢) ٣  ١) ٢  صفر )١
  كدام مجموعه متناهی است؟  -42

١(A {x : x }   502n    ٢(B x : x     11 2r# $  

٣(C {x : x }  2 60z    ٤(D {x : x }   1 1 2/q  
43- A   وB  دو مجموعۀ نامتناهی وA B .استA  وB  كدام باشند تاB Aتک عضوی شود؟  

١( B , A z n  ٢ (B , A  zq  ٣(B , A z w  ٤ (B ,A nw  
گر  -44   متناهی است؟ Zباشد، كدام مجموعه در ١٠٠تر از  د صحيح با قدرمطلق كممجموعۀ اعدا Bو ٣مجموعۀ اعداد طبيعی مضرب  Aا

١(A B   ٢(Az   ٣(A B   ٤(A B  

   ª²\ f`\  ·︻³¬N﹞ ﹉Ã «¬F﹞  

  
  ع و متمم يک مجموعه آشنا بشيد.جمر ۀوقتش رسيده با مجموع 
گر   -45 U)ۀگاه اشتراک دو مجموع يک مجموعه باشد، آن Aمرجع و  ۀمجموع Uا A)  و(A )  برابر كدام است؟  

١(A  ٢ (A   ۳(  ۴ (U   
  است؟  پايان) (بی نامتناهی الزاماً  مجموعه كدام باشد، پايان) (بی نامتناهی  B و (باپايان) متناهی A طبيعی، اعداد از زيرمجموعه دو  B و A اگر  - 46

١(A B   ٢(A B  ٣(A B  ٤(A B   
گر  -47 Aا B   است؟ نادرست  باشد، كدام گزينه )A  وB اند. دو مجموعۀ غيرتهی(  

١(A B  ٢(B A  ٣(B A B   ٤(A B B   
گر  -48 Bا A  كدام گزينه درست است؟ باشد ،  

١(A B A  ٢(B A A    ٣(B A A   ٤(A B  
گر  -49 Aا B است؟ ( نادرستگاه كدام گزينه  ، آنباشدU مرجع است.) ۀمجموع  

١(B A   ٢(A B U   ٣(A B    ٤(A B    
Aبا شرط  -50 B Aاست؟ نادرستيک از روابط زير  ، كدام  

١(B A   ٢(A B    ٣(A B A    ٤(A B  
  باشد؟ می Aزير، برابر  های مجموعهچه تعداد از   -51

Aالف) (A B)   (بA    (جA (B A)   (دA A    
A)) ه B) (A B)   
٤) ٤  ٣ )٣  ٢) ٢  ١ )١  

گر   -52 Aباشند وناتهی  دو مجموعۀ Bو  Aا B B A  گاه كدام رابطه بين  ، آنA  وB  برقرار است؟  
١(A B A B   ٢(A B    ٣(A B  ٤(A B A   

گر مجموع  -53 Aاعداد صحيح باشد و ۀمرجع، مجموع ۀا { , , } 1 2 Bو 3 { , , , }  2 3 4 A)گاه ، آن5 B) كدام مجموعه است؟  
١({ , }2 3  ٢({ , , }2 4 5  ٣({ , , }3 4 5  ٤({ , }4 5  

گر  -54 Aا {x | x }  Bو 1 {x | x }  1گاه ، آنA B  كدام مجموعه است؟  
١({x | x }  1 1  ٢({x | x }  1 1  ٣({x | x }  1 1  ٤({x | x }  1 1  

مجموعۀ مرجع و مجموعۀ متمم
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گر مجموع  -55 Uصورت به Uمرجع  ۀا { a | a } 3 Z وB { a | a } 6 Z ۀ، متمم مجموعباشد B كدام است؟  
١({ a | a } 6 1 z  ٢({ a | a } 6 3 z  ٣({ a | a } 6 6 z  ٤({ a | a }2 z  

گر  -56 nAا { , , , ,n} 1 2 3  مرجع درنظر بگيريم، متمم ۀعنوان مجموع به اعداد طبيعی را ۀو مجموعn n(A A )   كدام است؟ 1
١(nAn  1  ٢(nAn  ٣(n  ٤(nA  1n  

B)متمم مجموعۀ  -57 A) A  كدام است؟ جعمر، نسبت به مجموعۀ  
١(A B   ٢(A B   ٣(A   ٤(B   

Cمتمم مجموعۀ  -58 A B   ؟نيست، نسبت به مجموعۀ مرجع، با كدام مجموعه برابر  
١((A B) (A C)    ٢((A C) (B C)    ٣(A (B C)   ٤((A B) C   

A))باشند، متمم جدا از هم ۀدو مجموع Bو  Aاگر   - 59 B) (B A)) ((B A) (A B))      ) كدام مجموعه است؟U مرجع است.) ۀمجموع  
١( U    ۲(A B  ۳((A B) (B A)    ۴(  

گر   -60 aپذير است و بخش ۲اعدادی باشد كه بر  ۀمجموع Bو  ۵اعدادی باشد كه بر  ۀمجموع  Aا (A B )   باشد، كدام گزينه درست است؟  
١( a ۲  پذير نيست. بخش ۲پذير است ولی بر  بخش ۵ بر (a  پذير نيست. بخش ۵پذير است ولی بر  بخش ۲بر  
۳ (a  ۴    پذير است.  بخش ۲و  ۵بر (a  پذير نيست.  بخش ۲و  ۵بر  

گر  -61 Aۀباشند، مجموع Uمرجع  ۀوعمغيرتهی با مج ۀدو مجموع Bو Aا B  برابر كدام است؟  
١(A B  ٢(A B  ٣(A B  ٤ (U   

A)حاصل  -62 B) (B A )    كدام است؟  
١(A B  ٢ (A  ۳(A B  ۴(A B   

  مرجع است.) ۀمجموع Uهستند؟ ( Uزير، مساوی با  های مجموعهچه تعداد از   -63
Aالف) (A B)   (ب(A B) B   (ج(A B) (A B )      (د(B A) (B A )     

  ٣) ٤   ٢) ٣  ١) ٢  صفر )١
گر   -64 A)ۀدو مجموعه باشند، مجموع Bو  Aا B) [B (A B)]   متمم كدام مجموعه است؟ ،  

١(A B  ٢(A B   ٣(A B  ٤(A B   
A]ۀمجموع  -65 (A (B C ) C)]     برابر كدام مجموعه است؟  

١ (A  ۲(B C  ۳(B C   ۴(  
Cدلخـواه باشـند و ۀدو مجموع Bو  Aفرض كنيد   -66 (A B ) (A B )    گـر مجموعـ Dچنـان باشـد كـه D ۀ. ا C   و 

D C Uۀگاه مجموع ، آن D  ؟استكدام برابر )U (مجموعۀ مرجع  
١( A  ۲(B  ۳(A  ۴ (B  

گر   -67 A،ناتهی ۀدو مجموع Bو  Aا B و(A B) (A B) X      ،باشدX  باشد؟ تواند نمیكدام مجموعه  
١(  ٢(B   ٣(B A  ٤(A B  

Cۀمتمم مجموع  -68 A B   ٨٩رياضی خارج   ؟نيستمرجع با كدام مجموعه برابر  ۀنسبت به مجموع  
١((A B) (A C)   ٢((A C) (B C)   ٣(A (B C)  ٤((A B) C  

  
A ۀاجتماع دو مجموع  -69 {{{ },{a},a}}  و B {a, }  چند عضو دارد؟  

١) ٤  ٢) ٣  ٤) ٢  ٣ )١  
گر  -70 Bو ۶۰ از تر كوچک فرد و طبيعی اعداد ۀمجموع A ا {k ( k) : k A}  2 ،ۀمجموع دو اشتراک گاه آن  باشد A و B دارد؟ عضو چند  

٣) ٤  ٤) ٣  ٥) ٢  ٦ )١  
Aۀهای دوعضوی مجموع زيرمجموعه ۀمجموع A2اگر  -71 {a,b ,c ,d ,e} وB2 های دوعضوی زيرمجموعه ۀمجموع B {a ,b ,c ,e , f} 

Aۀباشند، مجموع B2 2 و دارد؟چند عض  
٩) ٤  ٨) ٣  ٧) ٢  ٦ )١  

و ...تعداد عضوهاي اجتماع، اشتراك 
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گر  -72 kAا {k ,k , , k , k}  1 2 1 2 ،ۀمجموع باشد(A A A ) (A A A )15 16 20 15 16 20    است؟ عضو چند شامل  
١٧) ٤  ١٤) ٣  ١٦) ٢  ١٥ )١  

گر  -73 n(Aسه مجموعۀ دوبه دو مجزا باشند و  Cو  A  ،Bا B)  12،n(A C)  10 وn(B C)  14گـاه ، آنn(A B C)  
  كدام است؟

٣٦) ٤  ١٨) ٣  ٢٧) ٢  ٢٤ )١  
گر  نفر در برنامۀ علمی شركت كرده ٢١نفر در برنامۀ هنری و  ١٨نفری،  ٤٠در يک كلاس   -74 ها در اين دو برنامه شركت نكـرده  نفر آن ٩اند. ا

  اند؟ كردهها در هر دو برنامه شركت  باشند، چند نفر از آن
٨) ٤  ٧) ٣  ٦) ٢  ٥) ١  

ای ندارند.  كدام از اين دو رشته علاقه نفر به هيچ ١٠نفر علاقمند به فوتبال و  ٨٠نفر علاقمند به واليبال،  ٥٠كارمند يک اداره،  ١٠٠از بين   -75
  چند نفر به فوتبال علاقه دارند ولی به واليبال علاقمند نيستند؟

٥٠) ٤  ٩٠) ٣  ٨٠) ٢  ٤٠) ١  
نفـر از ايـن ورزشـكاران، دانشـجو  ١٠نفر دانشجو هسـتند.  ٢١ها ورزشكار و  نفر آن ٣٢نفر است كه  ٦٥مسافرين در يک هتل تعداد   -76

  باشند؟ باشند. چند نفر از مسافرين هتل نه ورزشكار هستند و نه دانشجو می می
٢٣) ٤  ٣٢) ٣  ١٢) ٢  ٢٢ )١  

گر  -77 Aا C {n | n ,n }  2 6 N وA B { n | n }  3 2 N های گاه اجتماع مجموعـه باشند، آنA و(B C)  دارای چنـد
  عضو است؟

٦) ٤  ٤) ٣  ٣) ٢  ٢) ١  
Aۀعضو و مجموع ۱۷دارای  B ۀمجموع ،عضو ۱۴دارای  A ۀمجموع  -78 B  عضو است. تفاضل متقارن  ۵دارایA  وB د عضو دارد؟چن  

٢٢) ٤  ٢١) ٣  ٢٠) ٢  ١٩ )١  
گر  -79   ؟شود نمی نتيجه B و A بين رابطه كدام .كند نمی تغيير B ۀمجموع اعضای تعداد كنيم، اضافه B به و برداشته عضو يک A ۀمجموع ازا

١(A B    ٢(B A  
٣(A B      ٤(A B B  

گر  ۸دارای  B ۀعضو و مجموع ۶دارای  A ۀمجموع  -80 حاصـل  B ۀقرار دهيم، مجموع B ۀرا در مجموع A ۀمجموعاز عضو  ۵عضو است. ا
  چند عضو دارد؟اوليه  Bو  A ۀ. اجتماع دو مجموعشود میعضو  ۹دارای 

  توان تعيين كرد.  ) نمی٤  ٩) ٣  ١٠) ٢  ١٠يا  ٩ )١

گر  -81 ZiAا {m | i m i}     8 ،ۀمجموع  باشدi i
i i

A A
 


8 8

1 1
  ٨٧رياضی خارج   چند عضو دارد؟  

١٦) ٤  ١٥) ٣  ١٤) ٢  ١٣ )١  

    f`\ª³i  ·©1>±\ ² ³﹍©0  

  
  رسيديم به تعريف الگو و دنباله 
گر جمل  -82  ۀباشد، جملـ رو روبهاُم الگوی  n ۀهای كوچک در مرحل ای، تعداد مثلث اُم دنباله n ۀا

  دهم اين دنباله كدام است؟
٤٠) ٢    ٢٠ )١  
١٠٠) ٤    ٨٠) ٣  

     است؟ كدام ششم و چهارم شكل در كوچک مربعات تعداد مجموع مقابل، شكل روند به توجه با  -83
٥٢) ٢    ٤١) ١  

٦١) ٤    ٥٤) ٣   

 الگو و دنباله



 22 رياضيات دهم |    

 

       
  زير را بخوانيد. ۀابتدا درسنام  3 1

  ها مجموعه ۀتعاريف اولي
  كنم: ها را بيان می با مفاهيم زير در سال قبل آشنا شديد. برای يادآوری آن

اعـداد اول  ۀوعـمجم ،ناميم. به عنوان مثال آن مجموعه می هایعضوو اشياء را  مجموعهبندی كنيم، آن دسته را يک  سری از اشياء را دسته هرگاه يک* 
} :عبارت است از ٢٠تر از  كوچک , , , , , , , }2 3 5 7 11 13 17 19.  

گر *  aنويسـيم می ،باشد A ۀعضو مجموع aا A گـر نباشـد، می aنويسـيم و ا Aۀ. مـثلاً مجموعـA {a ,{b},{a ,b}}   .را در نظـر بگيريـد
aتوان گفت می A،{b} A و{a ,b} Aها (يعنی  ، زيرا هر يک از آنa ،{b} و{a ,b}ۀ) متعلق به مجموع A .هستند  
}مادآن را با ن و ای است كه هيچ عضوی ندارد مجموعه تهی: ۀمجموع*    دهند. نشان می يا {
گــر هــر عضــو  Bو  A ۀدو مجموعــ :زيرمجموعــه*  اســت و  B ۀيــک زيرمجموعــ Aگــوييم  می ،هــم باشــد B، متعلــق بــه Aرا در نظــر بگيريــد. ا
Aنويسيم می Bكه  . درصورتیA ۀزيرمجموع B نويسيم ، مینباشدAB چنـين  خـودش اسـت. هـم ۀای، زيرمجموعـ (حواستان باشد هر مجموعه

  ..)باشد میای  هر مجموعه ۀتهی، زيرمجموع ۀمجموع
Aۀهای مجموع زيرمجموعه  { , ,{ }} 2   را بنويسيد. 2
  ستنهعضوی  های يک زيرمجموعه اينا  عضوی سه ۀزيرمجموع   پاسخ:

{ },{ },{ },{{ }},{ , },{ ,{ }},{ ,{ }},{ , ,{ }}   2 2 2 2 2 2 2 2
 

  
  صفرعضوی ۀزيرمجموع                      های دوعضوی هستن  زيرمجموعه اينا

Aۀمجموع ره:ب بالا می و بر روی نمادهای رو يه مثال مهم كه تسلطتون * { , ,{ },{ , }, } 1 2 1 1   توان نوشت: ظر بگيريد. در اين صورت میرا در ن 2
A , A , { } A , { , } A , A    1 2 1 1 2  

{ } A , { } A , {{ }} A , {{ , }} A , { } A     1 2 1 1 2  
خواهيم اعداد فرد  نشان داد. مثلاً می نمادهای رياضیو يا با استفاده از  نمودار وِنصورت  يا به نوشتن عضوهای آنتوان با  ها را می مجموعه 

  ان دهيم، در اين صورت داريم:نش  صورت مجموعه رقمی را به يک
  A { n | n ,n }   2 1 6n  A { , , , , } 1 3 5 7 9  

  های اعداد عبارتند از: برخی از مجموعه
  , , , , }{ 2 3 41 n مجموعۀ اعداد طبيعی :  

  , , , , , }{ 2 3 40 1 w مجموعۀ اعداد حسابی :  
  , , , , , , , }{   2 1 0 1 2 3 z وعۀ اعداد صحيح: مجم  

  m | m,n ,n
n

  0zq#   : مجموعۀ اعداد گويا $

x}صورت نسبت دو عدد صحيح نمايش داد: ها را به ی كه نتوان آنداعدا ۀمجموع   | x }  q q مجموعۀ اعداد گنگ :  

   r q q  مجموعۀ اعداد حقيقی :  
ها به شكل زيرمجموعه بودن بين اين مجموعه ۀبطرا ،بينيد طور كه می همان*    zn rw q  برقرار

كنون با آن مجموعه ۀاست. (در واقع هم   اند.) هايی از اعداد حقيقی ها آشنا شديم، زيرمجموعه های اعدادی كه تا
دهد (يعنی ها با اعداد گويا، اعداد حقيقی را می ) هم باشد. اجتماع آنqحواستان به اعداد گنگ (يعنی*  rq q و (

كی با اعداد گويا ندارند (يعنیاز طرفی  هيچ اشترا q q.(  

، ۶اعدادی مثل  7
4و 2   اعداد گنگ هستند. 3و ،2اعداد گويا و اعدادی مثل /9

) ٣( ۀگزينـ اما باشد. می) هم درست ٢( ۀگزين پس ،خودش است ۀاند. از طرفی گفتيم هر مجموعه، زيرمجموع ) درست٤) و (١(های  گزينهبالا،  ۀطبق درسنام
  است. نادرست ،nwگويد كه می
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 بزرگ تر يا مساوی صفر

  ببينيد:  1 2


{{ }} A

{ } A {{ }} A

A { { } , {{ }} }



 


1

1 1

1 1
 

  

3 4  A ــ ــدد  ۀمجموع ــی ع ــارب طبيع ــس ٢مض ــت، پ Aاس { , , , , , } 2 4 6 8 10  ــی ــ B. از طرف ــدد  ۀمجموع ــی ع ــارب طبيع ــت،  ٣مض اس
Bپس { , , , , , } 3 6 9 12 15   وC بنـابراينباشـد می ٦مضارب طبيعی عـدد  ۀمجموع ،C { , , , , } 6 12 18 24 بينيـد طور كـه می . همـانC A 

Cو B .است  
اعداد حسابی  ۀجموعه قرار دارد. اما در مورد مجموعآن عضو نيز در آن م ۀانتخاب كنيم، قرين qو r،zهای هر عضو دلخواهی كه در مجموعه  2 4

2اعضای مجموعه، متعلق به مجموعه نيستند. مثلاً  ۀ) حواستان باشد كه قرينw(يعنی w ولی 2 w.  

عبارت  1 5
a



2 7
5 7

گر شود كه عبارت ا میدر شرايطی گوي  aهای راديكالی حذف شوند. ا    گاه خواهيم داشت: باشد، آن 10

( )
   
 

2 7 2 7 1
510 5 7 5 2 7
q  

aبنابراين    پذيريم. را می 10
)اعداد حقيقی (يعنی ۀمجموع  4 6 , )   يا همانrهم وجود ندارد.  ٦تر از  ترين عدد گويای كوچک ترين عضو ندارد. از طرفی كوچک )، كوچک
)ۀچنين در باز هم , )   است. ٥، برابر همان ٥تر يا مساوی  ترين عدد گويای بزرگ ترين عضو وجود ندارد، اما كوچک هم كوچک 4

}xۀبا توجه به مجموع  2 7 x | x , }  4 1 2 11zبايد ،xهای صحيحی را انتخاب كنيم كه حاصلx2 تر شود و بعد آن  كوچک 11ازx هـا
)را در عبارت x )4 )در نتيجه بيشترين مقدار. . و .. 1،2،3،۰، ۱های مطلوب عبارتند از: xگذاری كنيم. بنابراين  جای 1 x )4   شود با: برابر می 1

( ) 4 1 1 5  
  كنيم: ها را بررسی می مجموعه ۀهم  2 8

Aترين عضو وجود ندارد. بزرگ {x | x , x } { , , , , , , }        4 3 2 1 0 1 2 z  
Bاست. ۵ترين عضو برابر  بزرگ {x | x , x } { , , , , , , , , , , }         2 25 5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5z  

xCترين عضو وجود ندارد. بزرگ { | x } { , , , , }   3 3 9 27 81n  
Dترين عضو برابر صفر است. بزرگ {x | x , x } { , , , , , }         0 1 4 9 16 z z  

  ترين عضو هستند. دارای بزرگ Dو  Bهای  در نتيجه مجموعه

a,برابر مقداری صحيح شود بايد a216كه عدد برای اين  2 9 k ,(k k )   216 0w:در نتيجه ،  

a k : (k ) k a k k ( )*          2 2 2 2216 216 216 0 216w  

)برای برقراری نامساوی ,، اعدادkجای  توانيم به می *( , , , ,14 3 2 1 0 تا است. ۱۵ها  را قرار دهيم كه تعداد آن  
10 1    

  باشد. زيرمجموعه می n2عضوی دارای nيک مجموعۀ 

 مساوی با{ }صورت را به Aاست، بنابراين مجموعۀ  { ,{ }}  زيرمجموعه خواهد داشت. ٤يعنی  22نويسيم كه چون دو عضو دارد، پس می  
فقط يک عضو دارد كه عبارت اسـت  A ۀزيرمجموعه دارد. از طرفی مجموع ٤يعنی  22، بنابراينbو  {a}دو عضو دارد كه عبارتند از B ۀمجموع  3 11

  است. A ۀهای مجموع ، دو برابر تعداد زيرمجموعهB ۀهای مجموع تعداد زيرمجموعه بنابراينجموعه دارد، زيرم ٢و در نتيجه  {b,{b}}از
 اعضـای مجموعـهشـود، تعـداد  عضـو بـه مجموعـه اضـافه می ٤اسـت. بنـابراين وقتـی  n2عضوی برابـر n ۀيک مجموع های هتعداد زيرمجموع  2 12
n)برابر )   برابر شده است، زيرا: ١٦ها،  توان گفت تعداد زيرمجموعه زيرمجموعه خواهد داشت، پس می n42شده و در نتيجه 4

n n

n




42 2
2 n

 42
2

 42 16  

  توان نوشت: جا با توجه به معلومات مسأله می خواهد بود. در اين n2هايش برابر در اين صورت تعداد زيرمجموعه .عضو دارد A ،n ۀفرض كنيم مجموع  3 13
n n n n n n n( ) n            2 22 2 240 2 2 240 2 2 1 16 15 2 16 4  

  عضوی هستند. ها زوج تای آن ۸باشد كه  زيرمجموعه می ۱۶يعنی  42عضو دارد و دارای A ،۴ ۀمجموع در نتيجه
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اشتراک

  زير را بخوانيد. ۀابتدا درسنام  2 14

  بازه تعريف
  ناميم. می فاصلهيا  بازهاند،  را كه شامل تمام اعداد حقيقی بين دو عدد مشخص rهايی از زيرمجموعه

گر  aكه  طوری دو عدد حقيقی دلخواه باشند، به bو  aا bگاه خواهيم داشت: ، آن  

  ع بازهنو  بازه  ای نمايش مجموعه  نمايش هندسی

 {x | a x b}  r  (a ,b)  باز  

 {x | a x b}  r  [a ,b]  بسته  

 {x | a x b}  r  [a ,b)  باز نيم  

 {x | a x b} r  (a ,b]  باز نيم  

 {x | a x} r  [a , )  باز نيم  

 {x | x b} r  ( ,b]  باز نيم  

 {x | a x} r  (a , )  باز  

 {x | x b} r  ( ,b)  باز  

 {x }r  ( , )   باز  

)قرار است k , k )   3 2 1 5   توان نوشت: ، پس می3
k k k

k
k k k

             
        

2 1 3 2 2 1 6 16 53 5 3 6 5 5
'''''''"  

2...دانيم می  2 15 1 3...و /4 1   ، پس:/7
,A {x | x ... x ...}   1 4 1 7q / /  

  افی است ببينيم عدد كدام گزينه در اين بازه قرار دارد:حال ك

   12 2 45
/)٤  9 1 85

/)٣  8 1 65
/)٢  7 1 45

/)١  
  است. A) عضو مجموعۀ٢واضح است كه فقط گزينۀ (

pاز  3 16 qA A اعضای ۀگيريم كه هم نتيجه میpA درqA :نيز وجود دارند، بنابراين  

qA {q,q ,q ,q , }   1 2 3            وpA {p,p ,p ,p , }   1 2 3   
pهم قرار دارد، در نتيجه qAۀ، حتماً در مجموعpپس عضو ،هم هستند qAدر pAجا كه اعضای از آن q ياp q  pيا 1 q  و يـا ...، بـه  2

pعبارتی بهتر q .است  
  زير را بخوانيد. ۀابتدا درسنام  3 17

  ها اجتماع، اشتراك و تفاضل بازه
ک گرفتن و هم برای اين   های زير را با دقت بخوانيد. كافی است مثال ،ها آشنا شويد تفاضل بازه ۀچنين نحو كه با چگونگی اجتماع و اشترا

)حاصل  , ] ( , ) 1 4 2 دست آوريد. به را  
  كنيم: ها را پيدا می كرده و بعد اجتماع آنروی يک محور رسم  ،نمايش هندسی هر دو بازه را مطابق شكلابتدا  پاسخ:

 ( , ] ( , ) ( , )     1 4 2 1   
)حاصل  , ] ( , ) 1 4 2 دست آوريد. را به  
)   پاسخ: , ] ( , ) ( , ]   1 4 2 2 4   
)حاصل  , ) ( , ]  5   دست آوريد. را به 2
,      پاسخ: , ,( ) ( ] ( )    5 2 2 5  
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ک اشترا

aكه  طوری را در نظر بگيريد به bو  aدو عدد حقيقی دلخواه   b صورت اجتماع دو بازه نشان دهيد. است. در اين صورت موارد زير را به  

,   پاسخ: b] : ( ,a) (b, )[a    r الف)  

, b) : ( ,a] [b , )(a    r ب)  

, b) : ( ,a) [b , )[a    r ج)  

, b] : ( ,a] (b, )(a    r د)  

گر  kAا [ k , k]  8 وk { , , , , } 1 2 3 8 گاه باشد، آنA A A1 2 8  كدام است؟  
۱(( , ]1 0  ۲([ , ]2 0  ۳([ , ]1 0  ۴([ , )2 0  

  توان نوشت: می پاسخ:
A A A A [ , ] [ , ] [ , ] [ , ]    1 2 3 8 1 7 2 6 3 5 8 0       

])٣ گزينۀ( , ]  1     "''''''جواب 0

Aحواستان باشد كه در برخی از مسايل به جای نوشتن*  A A1 2 8 صورت ، آن را بهk
k

A


8

1
 دهند. نشان می  

nداريم
nA (( ) n , n) 1   توان نوشت: ، بنابراين میnnو 2

A A A A ( , ) ( , ) ( , ) ( , ) ( , )    1 2 3 4 1 2 2 4 3 6 4 8 3 8       

,در نتيجه اعداد صحيح , , , , , 7 2 1 0 1 2 تا است. ۱۰قرار دارند كه تعدادشان دست آمده  به ۀدر باز  
  

nمنظور از  3 18
n

I


30

1
ک nIاست، بنابراين طبق I30، ... وI1،I2،I3، اشترا ,

n n
  1 1(   :توان نوشت می (

I I I I ( , ) , , , ,      1 2 3 30
1 1 1 1 1 1 1 11 1 2 2 3 3 30 30 30 30     ( ) ( ) ( ) ( )  

nAداريم  2 19 ,n
n

 1[   :، بنابراين[

A A A , , , A2 3 4
1 1 12 3 42 3 4     [ ] [ ] [ ]  

  
, , , ( , ) ( , )     1 1 12 3 4 0 02 3 4  [ ] [ ] [   جواب [

های عزيزم، وقتی به بچهحواستون باشه 

كه بسـيار  يد كه مخرجش خيلی بزرگ شده و در نتيجه حاصل كسر، خيلی ريز شده طوریرسيد يعنی به كسری رسيد می 1

تونيم بگيم كه می ، به طوریشه میبسيار به صفر نزديک 

  .تره) شه (ولی يه كوچولو از صفر بزرگ تقريباً برابر صفر می 1

20 4  n
nA [( ) n ,n a]  1 :است، پس  

A A A A [ , a]   1 2 3 4 3 4  
,A [ , a] A [ , a]
,A [ , a] A [ , a]

    

    
1 2

3 4

1 1 2 2
3 3 4 4

  

گر  ]ۀگاه تعداد اعداد صحيح موجود در باز عددی طبيعی باشد، آن  aا , a] 3   شود با: برابر می 4
( a) ( ) a a        4 3 1 8 11 3  

iكه با توجه به اين  3 21
iA [ , i]  1 2 17 Aاسـت، پـس 2 [ , ] 1 1 15،A [ , ] 2 3 Aو 13 [ , ] 3 7 باشـد. حواسـتان باشـد كـه  و ... می 11

nAزمانی A A1 2  شود كه عدد برابر تهی نمیi17   تر نشود، يعنی: كم 1از 2
( )

i i i
 

       
2

1 17 2 18 2 9''''''"  
Aپس [ , ]  9 511 Aو در نتيجه 1 A A { } 1 2 9 1 .  

[ , ) ( , )  
1 0



 26 رياضيات دهم |    

Aداريم  4 22 [ , ) 2   توان نوشت: هم می Bو در مورد  5
x [ , ) x x B [ , )              3 2 5 2 3 5 5 2 5 2  

B A [ , ) [ , ) [ , )        5 2 2 5 5 2  
nAداريم  4 23 [n ,n ]  1   ، بنابراين:1

A A A A [ , ] [ , ] [ , ] [ , ] [ , ]

A A A [ , ] [ , ] [ , ] { }

 


 

1 2 3 4

1 2 3

0 2 1 3 2 4 3 5 0 5

0 2 1 3 2 4 2

     

   
  

(A A A A ) (A A A ) [ , ] { } {x : x , x }       1 2 3 4 1 2 3 0 5 2 0 5 2      
24 1  i

iA i ,   9
2[   :توان نوشت ، پس می[

A [ , ] , A , , A [ , ] , A [ , ]       1 2 5 7
71 4 2 5 2 7 12[ ] 

(A A ) (A A ) , [ , ] ([ , ] [ , ])       2 5 1 7
72 5 2 1 4 7 12   ( )[ ]  

  
  
  

[ , ] [ , ] :   2 2 1 1  
  ابتدا درسنامۀ زير را بخوانيد.  3 25

  ها اجتماع، اشتراك و تفاضل مجموعه
č¾`²2\1Ã  

B: Aو A ۀاجتماع دو مجموع B  مجموعۀ همۀ عضوهایA  ياB ها است. يا هر دوی آن  

A B :  

B:Aو A ۀاشتراک دو مجموع B  مجموعۀ همۀ عضوهای مشترکA  وB .است  

A B:   

·︻³¬N﹞ 0کaFm0 ² ~1¬FO0 ¯Â±0³﹇ č1½  
   A B A B B  )۹  A A A)۱  
   A B A B A  )۱۰  A A )۲  
A :پذيری قانون شركت    B C (A B) C A (B C)      )۱۱   جايی: جابهقانونA B B A )۳  

Aپذيری:  ركتقانون ش   B C (A B) C A (B C)      )۱۲  A A A)۴  
  (A B) (A B) )۱۳  A  )۵  

Aقوانين جذبی:     (A B) A

A (A B) A


 

 
 

Aجايی: قانون جابه  ۱۴( B B A )۶  

Aقوانين پخشی:    (B C) (A B) (A C)

A (B C) (A B) (A C)


 

    
    

)۱۵  A A B , B A B   )۷  

    A B A , A B B  )۸  
B:Aو Aۀتفاضل دو مجموع B  مجموعۀ همۀ عضوهايی ازA به  است كهB .تعلق ندارند  

Bطور مشابه، به A شود. تعريف می  

A B:  

تفاضل
'''''" , ,[ ) ( ]  2 1 1 2
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 و

A


B


·︻³¬N﹞ ﹏u1﹀G ¯Â±0³﹇ č1½  
  A B A B    )۵  A A   )۱  
  A B A (A B)    )۶  A A , A      )۲  

   A (B C) (A B) (A C)    )۷  (A B) A  )۳  
A)تفاضل متقارن:  B) (B A) (A B) (A B) A B        )۴  

A)جايی ندارد. در حالت كلی، تفاضل دو مجموعه خاصيت جابه  B B A)    
ک دو مجموعۀ غيرتهی،های جدا از هم يا مجزا:  مجموعه A)تهی باشد در صورتی كه اشترا B )گاه  ، آن

  جدا از هم هستند.  ،دو مجموعه
  مجزا هستند.» اعداد طبيعی فرد«و » اعداد طبيعی زوج «طور مثال، دو مجموعۀ  به

  
  

}كه به فرم تهی يا مجموعۀ ک هر مجموعه .ها است همۀ مجموعهشود، زيرمجموعۀ  هم ديده می { ای تهـی خواهـد  ای با تهـی، مجموعـه از طرفی اشترا
}ست، زيراا ها ) زيرمجموعۀ ساير مجموعه٣شد، در نتيجه، گزينۀ ( }  .  

Aاز  4 26 C C گيريم  نتيجه میC  زيرمجموعۀA و ازA B B گيريم  نتيجه میB  هم زيرمجموعۀA  است، اما در مورد ارتباط بينB  و
C اند. نادرست )٣و ( )٢)، (١های ( توانيم بدهيم. پس گزينه هيچ نظری نمی  

}عبارتند از Aعضوهای مجموعۀ   4 27 , }1 }و 2 } اما عضوهای مجموعۀ ،B عبارتند از{ , , }3 4 بينيد هيچ عضو مشـتركی  طور كه می . همانو 5
Aبين اين دو مجموعه وجود ندارد، پس B   .است  

  توان نوشت: با توجه به معلومات مسأله می  2 28
,A {x | x k , k , , , } B {x | x k , k , , , , , , }} { } {      6 12 18 3 6 9 12 15 186 3 n n  

Aواضح است كه B و در نتيجهA B A باشد. می  
A، در مجموعۀAاست، زيرا همۀ اعضای مجموعۀ  درستالف)   2 29 B .هم وجود دارند  
Aزيرا است، نادرست ب) B اعضای همۀ A و B ولی گيرد می بر در راA B مشترک عضوهای فقط A و B بنابراين گيرد، می بر در را(A B) (A B)  

  نيست. درست
aاست، زيرا وقتی نادرستج)  (A B) گيريم  ، نتيجه میa  متعلق بهA  ياB ها است و لزومی ندارد كه حتماً متعلق به  يا هر دوی آنA .باشد  
aوقتی است، زيرا نادرستد)  Bگيری كنيم كه حتماً  توانيم نتيجه ، نمیa  متعلق به مجموعۀA هم است، بنابراين ازa Bاجازۀ رسيدن بـه ،a (A B)  

  را نداريم.
  های مسأله، داريم: با توجه به گفته  2 30

A { , , , } , B { , , , } A B { , , , , , , }   2 4 6 8 2 3 5 7 2 3 4 5 6 7 8  
Aهای مجموعۀ بنابراين تعداد زيرمجموعه B است، از طرفی: ١٢٨يا  72برابر  

  128 2 جواب مسأله 126  12 Aهای مجموعۀ تعداد زيرمجموعه 2 B { } A B 2   
Aداريم  3 31 { , , , } 1 2 3 Bو 4 { , , , } 2 3 4   ، بنابراين:5

A B { , , } , A B { , , , , } 2 3 4 1 2 3 4 5   
}در نتيجه , , } X { , , , , } 2 3 4 1 2 3 4 }توانـد مسـاوی می Xتـوان گفـت كـه  بـين دو مجموعـۀ مـذكور قـرار گرفتـه، می Xجـا كـه  . از آن5 , , }2 3 4 

}يا , , , }1 2 3 }يا 4 , , , }2 3 4 }و يا 5 , , , , }1 2 3 4   باشد. 5
  كنيم: همۀ موارد را بررسی می  3 32

  

B C : A (B C) :   الف)  
  
  

  
A B: A C : (A B) (A C) :     ب)  

  



 28 رياضيات دهم |    

 و

  
  

B C : A (B C) :   ج)  
  
  

  
A B: A C : (A B) (A C) :     د)  

  

  (ب) و (ج) موارد مطلوب هستند.بنابراين 

Bوقتی  3 33 A  برابرB گيريم دو مجموعۀ  شود، نتيجه می میA  وB :جدا از هم هستند، يعنی داريم  

A B A  

  

  

  توجه كنيد: زيربه نمودار ونِ در شكل   4 34
  

B (A B) A B      

  

  كه داريم: طوری  كند، به شده را مشخص نمی )، شكل داده٣ها فقط گزينۀ ( ينهدر بين گز  3 35
  

(A C) B :   
  
  

  تر بشيد. ها قوی ها انجام بديد تا توی اين مدل تست مثل كاری كه من كردم، شما هم در مورد ساير گزينه

Aدانيم می  3 36 B (A B) (B A)   پس در مورد ،A (B C)  توان نوشت: می  

A (B C) (A (B C)) ((B C) A)        

  
  
  
  

B C A (B C) (B C) A A (B C)        

  كنيم: صورت مقابل آشنا می برای حل اين مسأله، شما را با روش عددگذاری به  2 37

(A C) (B C) { , , , , , } { , } { , , , }

C (A C) { , , , } { , , , , , } { , , , }

   
   

1 2 4 5 6 7 5 6 1 2 4 7
4 5 6 7 1 2 4 5 6 7 4 5 6 7

 
  

  

  :در نتيجه
[(A C) (B C)] [C (A C)] { , } C B   4 7      

38 4  A { , ,{ , , }} 1 2 1 2 3،B { , , ,{ , }} 1 2 3 1 Cو 2 { , , } 1 2   هستند، پس داريم: 3

Bنادرست است.    C {{ , }}   1 Aنادرست است.  ۲( 2 B {{ , , }} C   1 2 3 )۱  

Aدرست است.    B {{ , , }} {C}   1 2 Bنادرست است.  ۴( 3 C {{ , }} { , }   1 2 1 2 )۳  

(A C) B A C


''"و 

A B B (A B)
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A,  روش اول:  4 39 [ ) ,B ( b),A B ( )
,B ( ]

,A [ ) ,B (a ],A B [ ]


  

 


  

4 8
5

5 8
5 9

4 8
9

4 9





  

  مودار ونِ زير رو ببينيد:ناول  روش دوم:
  

  
  

A B (A B) A [(A B) A] (A B)       
  ريم سراغ حل اين تست: ها و چيزايی كه ديديد می حالا با اين شكل

B [(A B) A] (A B) ([ , ] [ , )) ( , ) [ , ] ( , ) ( , ]     4 9 4 8 5 8 8 9 5 8 5 9      
  زير را بخوانيد. ۀابتدا درسنام  4 40

  ي و نامتناهيهاي متناه مجموعه
ای را كه نتوانيم تعداد اعضای آن را با يک عدد  ناميم و مجموعه می پايان)متناهی (با ۀای را كه تعداد اعضای آن يک عدد حسابی باشد، مجموع مجموعه

  ناميم. می پايان) نامتناهی (بیای  حسابی بيان كنيم، مجموعه
  كنيد.های زير را تعيين  متناهی و نامتناهی بودن مجموعه 

)نامتناهی:    , )0   (الفNنامتناهی:  و( 2
  (ب Zنامتناهی:  زهای آمازون ( های جنگل درخت ۀمجموعمتناهی:    

Rنامتناهی:  های به مركز مبدأ مختصات (ح تمام دايره مجموعۀنامتناهی:    Q )ج  
Wمتناهی:  طاعداد طبيعی فرد (مجموعۀ  نامتناهی:   N )د  

  هرقمی ( اعداد اول يکمجموعۀ  متناهی:    
گر     گاه: يک مجموعۀ نامتناهی باشد، آن Bيک مجموعۀ متناهی و  Aا

Aالف) B وA B ب)   است. متناهیA B وB A .نامتناهی است  

   
گر  Aا B  وA گاه  متناهی باشد، آنB نامتناهی باشد. ياتواند متناهی  می  

گر  Aا B  وA گاه حتماً  نامتناهی باشد، آنB .نامتناهی است  

گر  Aا B  وB گاه حتماً  متناهی باشد، آنA .متناهی است  
گر  Aا B  وB گاه  نامتناهی باشد، آنA تواند متناهی يا نامتناهی باشد. می  

  ها داريم: اما در مورد ساير گزينهباشد،  می ٢اعداد اول زوج، متناهی است، زيرا تنها عدد زوجی كه اول هم هست، عدد  ۀمجموع

}نامتناهی , , , , } 2 4 6 8  ١اعداد طبيعی زوج (  مجموعۀ  

}نامتناهی , , , , , , } 3 5 7 11 13 17  ٢( اعداد اول فرد  مجموعۀ  

}نامتناهی , , , , } 1 3 5 7  ۳( اعداد طبيعی فرد  مجموعۀ  
اد نقاطی كه مختصات صحيح داشته و داخل يک مستطيل قرار گرفته باشند، قابل شمارش بـوده، امـا (ب) متناهی است، زيرا تعد ۀ(الف) مجموع  3 41

شمار نقطه  زيرا بی ،نامتناهی است ۀچنين (ج) مجموع شمار نقطه با مختصات صحيح، خارج از يک مستطيل وجود دارد. هم زيرا بی ،نامتناهی است ۀمجموع
  .واستان باشد كه در مورد (ج)، گفته نشده كه مختصات نقاط، صحيح باشد.)روی محيط يک مستطيل وجود دارد (ح

نامتنـاهی اسـت، زيـرا  همجموعـ) ٢وجود دارد.  ٥٠٢تر از  شمار عدد طبيعی بزرگ نامتناهی است، زيرا بی ۀمجموع) ١كنيم:  ها را بررسی می گزينه  3 42
باشـند  ۶۰تر از عـدد  كوچک ،رسند می ۲ست، زيرا تعداد اعداد صحيحی كه وقتی به توان متناهی ا) ۳را مشخص كنيم.  B ۀتوانيم تعداد اعضای مجموع نمی

1و ۱زيرا بين دو عدد  ،نامتناهی است) ۴مشخص و قابل تعيين است.    شمار عدد گويا وجود دارد. بی /2
Bخواهيم می  4 43 A افتد، ببينيد: ) اتفاق می۴در گزينۀ ( عضوی باشد. اين موضوع تک  

, , , , , , , , ,A } , B } B A { }{ {      01 2 3 4 0 1 2 3 4 n w  

 
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 متمم

نامتناهیمتناهی

نامتناهیمتناهی نامتناهیمتناهی

,توان نوشت: می  3 44 , , ,A { } 3 6 9 12  و, , , ,B { }  99 98 98 99بينيد  طور كه می . همانA  يک مجموعۀ نامتناهی وB  يک مجموعۀ متناهی
  ها: است. حالا برويم سراغ گزينه

, نامتناهی :    , , , , , , , , ,A { }  0 1 2 4 5 7 8 10 11 z )نامتناهی :  ٢ A B )١  

نامتناهی :     A B  )متناهی :   ٤ A B )٣  

  زير را بخوانيد. ۀابتدا درسنام  3 45

  متمم ۀمرجع و مجموع ۀمجموع
  دهيم. نشان می Uناميم و آن را با  می مرجع مجموعۀآن باشند،  ۀهای مورد بحث، زيرمجموع وعهمجم ۀای را كه هم ، مجموعهها مبحث مجموعهدر 
Aمرجع باشد و ۀمجموع Uهرگاه *  Uۀگاه مجموع ، آنU A  متممرا A ناميم و آن را با نماد میA هيم. بـه عبـارت د نشان می

  را ببينيد. مقابلن نيستند. نمودار وِ  Aاست كه در  Uشامل عضوهايی از  Aديگر
A U A {x | x U, x A}     :    

 ¯Â±0³﹇︻³¬N﹞º «¬F﹞ ² ︹Oa﹞č  
   U , U    )۴  شود با خود مجموعه: متممِ متمم يک مجموعه برابر می(A ) A  )۱  

   A B A B  )۵  A A , A A U    )۲  

   A B B A   )۶  :قوانين دمورگان(A B) A B , (A B) A B         )۳  

  

U

(U A) (A ) ( A) (A U) U U


                        

ای  مجموعه Aجا  تناهی يا نامتناهی)، حتماً نامتناهی خواهد بود. در اينديگری (م ۀنامتناهی با هر مجموع ۀكه اجتماع يک مجموع هستيادتان   1 46
Aپايان) خواهد بود و در نتيجه نامتناهی (بی ۀ، يک مجموعAپس متمم آن يعنی ،پايان) استمتناهی (با B  باشد. همواره نامتناهی می  

Aوقتی  4 47 B   و A  وB های  ، يعنـی مجموعـههای غيرتهـی هسـتند هر دو مجموعـهA  وB جـدا از هـم 
  خواهيم داشت: مقابلدر شكل  ونِ، پس طبق نمودار باشند می

A B , B A , B A B , A B A         

Bچون  4 48 A پس اجتماع ،B وA برابرA شود، يعنی میB A A    توان نوشت: می در نتيجهو  

(B A ) (A ) B A A A B           
گر  4 49 Aا Bگاه ، آنB A  درست است. از طرفی داريم:١( ۀگزين (و برعكس)، بنابرين (  

A
B A A B A A A B



       


  ''''"  

  چنين: ) هم درست است. هم٣( ۀگزين پس
A مرجع) ۀ(مجموع B (A B ) A B U          '''''"  

  ) هم درست است.٢( ۀگزين در نتيجه

Aاز  3 50 B A گيريم  نتيجه میA ۀزيرمجموع B از طرفی وقتی) درست است٤( ۀگزين است، پس .A Bگاه ، آنB A ١( ۀگزينـ ، پس (
A پـس ،قـرار ندارنـد Bدر در نتيجهد و نهم قرار دار Bدر  Aعضوهای  ۀاست، يعنی هم B ۀزيرمجموع Aچنين وقتی  هم درست است. هم B  ، 

  زيرا: باشد، می) نادرست ٣( ۀگزين ) هم درست است. اما٢( ۀگزين بنابراين
A B A A B B A B A B             

  كنيم: موارد را بررسی می ۀهم  4 51

 A (A B) A B   الف)  

A A   ب)  
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  بخش پذير نمی باشند. ۵مجموعۀ اعدادی كه بر   بخش پذيرند. ۲مجموعۀ اعدادی كه بر 

):۱گزينۀ (
) ):۳گزينۀ
) ):۴گزينۀ

A (B A) A   ج)  
  

A A A (A ) A A A       د)  

   
(A B) (A B) A   )ه   

  
  هستند. Aمساوی )  و (ه(د)  ،(ج) ،بنابراين موارد (ب)

Aدانيم مــی  1 52 B A B   و اســتB A B A  ، شــده گفتــه طرفــی ازA B B A  ، يعنــی A B B A   ايــن و 
Aيعنی B ،نتيجه: در است  

  A B A A A , A B A A A A B A B            
  ) درست است.۱( ۀگزين بنابراين

  توان نوشت: ايم، بنابراين می نظر گرفتهدر مرجع ۀاعداد صحيح را به عنوان مجموع ۀمجموعروش اول:   1 53
A { , , } A { , , , , , , , }

A B { , , , , , , , , , , , } (A B) { , }
B { , , , } B { , , , , , , , , }

                

1 2 3 2 1 0 4 5 6 2 1 0 1 4 5 6 7 8 9 2 3
2 3 4 5 1 0 1 6 7 8 9

 
   

 
  

A)دانيم می روش دوم: B) برابر است باA B :بنابراين ،  
(A B) A B { , , } { , , , } { , }    1 2 3 2 3 4 5 2 3    

Aاز  4 54 {x | x } 1 گيريم می نتيجهA {x | x } ( , ]   1 Bاز و 1 {x | x }  1 گيريم می نتيجهB {x | x } [ , )      1   بنابراين: ،1

A B ( , ] [ , ) [ , ] {x | x }            1 1 1 1 1 1   
U داريم  2 55 { a | a } 3 zوB { a | a } 6 zتوان نوشت: ، بنابراين می  

U { , , , , , , , , , , } , B { , , , , , , }       12 9 6 3 0 3 6 9 12 12 6 0 6 12    

B U B { , , , , , } { a | a }        9 3 3 9 6 3  z  
56 3  nA { , , ,n} 1 2 ، پسnA { , , ,n ,n }  1 1 2 1در نتيجه ،n nA A    توان نوشت: ، بنابراين می1

n n(A A ) ( ) U      1 n  
B)توانيم مجموعۀ می  1 57 A) A  صورت را به(B A ) A    صورت خواهيم داشت:  بنويسيم كه در اين 

(B A) A (B A ) (A A ) B A (B A)



                 

B)در نتيجه متمم مجموعۀ A) A  شود با:  برابر می  
((B A) ) B A     

Cخواهيم متمم مجموعۀ می  2 58 A B   نويسيم: دست آوريم، پس می را به  
A (B C ) A (B C) (A B) (A C)

(C A B ) C A B A B C A (B C ) A (B C)

(A B) C (A B) C

    

        

  

    

        

  

   

  باشد. )٢(شده در گزينۀ  تواند برابر مجموعۀ نوشته نمی در نتيجه
59 1  A  وB رند، پسديگ جدا از يک ۀدو مجموعA B A  وB A B :بنابراين ،  

   
A B B A

((A B) (B A)) ((B A) (A B)) (A B) (B A)             

گه جا اين در ها، بچه كنيد (توجه شود می Uهمان يا برابر آن متمم بنابراين   .كنيد.) فكر بهش كم يه ميشه. همين مسأله، جواب بازم ،اشننب هم از جدا مجموعۀ دو B و A ا
  ها داريم: با توجه به قوانين مجموعه  2 60

A B A (B ) A B          
  

ک دو مجموعۀ   ر نيستند.پذي بخش ٥پذير بوده اما بر  بخش ٢، مجموعۀ اعدادی است كه بر Bو Aاشترا
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: تعداد عضوهای اجتماع
: تعداد عضوهای تفاضل

و
و

Aيادتان باشد  3 61 B B A    وB A A B   ۀخواهيم مجموع جا می خورد! در اين . به دردمان میA B  دسـت آوريـم، پـس  را به
  توانيم بنويسيم: می

A B (A B ) (B A ) (B A) (A B) A B                
A)دانيم می  2 62 B) A B    وB A B A A B   توان نوشت: ، بنابراين می  

(A B) (B A ) (A B ) (A B) [(A B ) (A B)] [(A B ) (A B)]                   

U

[A (B B)] [A (B B)] (A U) (A ) A A


                
Xتوجه كنيد كه از رابطۀ Y (X Y) (X Y)    .استفاده كرديم  

  كنيم: موارد را بررسی می ۀهم  3 63
A (A B) (A A ) (A B) (A B) A B            الف)  

(A B) B A (B B ) A U U        ب)  
(A B) (A B ) A (B B ) A U A              ج)  
(B A) (B A ) (B A) (B A) U       

 
   د)  

  هستند. Uبنابراين موارد (ب) و (د) مساوی با
A)ۀحواستان باشد متمم مجموع  4 64 B) [B (A B)]    خواهيم، بنابراين داريم: را می  

B U

((A B) [B (A B)]) ((A B) B) ((A B ) B) ((A B) (B B)) (A B) A B                          

Aدانيم می  1 65 (A B) A  وA (A B) A گر B). حال ا C ) C   ۀرا مجموع D گاه: در نظر بگيريم، آن  

D

A (A (B C ) C) A (A D) A          

Dهای از تساوی  3 66 C   وD C U ۀريم مجموعگي نتيجه می Dۀ، متمم مجموع C يعنی ،استD C:از طرفی داريم .  
C (A B ) (A B ) C (A B ) (A B ) (A B ) (A B) A (B B) A



                         
  توان نوشت: در نتيجه می

D C A    
67 3    

(A B) (A B) X (A B ) (A B) X (A B) (A B) X (B (A A)) X B X


                        

Bكه با توجه به اين X    ،استX تواند می،B ياA B باشد ولیB A چرا؟تواند باشد ( نمی(.  
Cۀخواهيم در مورد متمم مجموع می  2 68 A B   صحبت كنيم.  

(C A B ) C A B A B C            
  ها: غ گزينهرويم سرا حالا می

(A B) (A C) (A B) (A C) (A B) (A C ) (A B A ) (A B C ) A B C


                        )١  

(A C) (B C) (A C ) (B C ) (A B) C           )٢  
A (B C) A (B C ) A B C        )٣  
(A B) C (A B) C A B C        )٤  

  نظر در صورت مسأله، تفاوت دارد. مورد ۀ) با مجموع٢( ۀگزين بينيد فقط طور كه می همان

  نيد.زير را بخوا ۀابتدا درسنام  1 69

  د عضوهاي اجتماع، اشتراك و ...تعدا
A  وB  متناهی درنظر بگيريد. در اين صورت: ۀرا به عنوان دو مجموع  

B A n(A B) n(A) n(B) n(A B)

B A n(A B) n(A B ) n(A) n(A B)

  
    

 
 

  

  چنين توجه داشته باشيد كه: هم
n(A ) n(U) n(A)    
n(A B ) n((A B) ) n(U) n(A B)        

X Y (X Y )   
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}}فقط يک عضو دارد كه به فرم A ۀمجموع روش اول: },{a},a} ۀاست. از طرفی مجموعـ B  كـه  باشـد میدارای دو عضـوa و  هسـتند، بنـابراين
  يكی نيستن). Aبا عضو  B(حواستون باشه كه هيچ كدوم از عضوهای اجتماع اين دو مجموعه، دارای سه عضو خواهد بود 

n(A)داريم: Bو  Aهای  با توجه به مجموعه روش دوم:  1 ،n(B)  n(Aو 2 B)  0:پس ،  
n(A B)    1 2 0 3  

Aداريم  4 70 { , , , , } 1 3 5 59 و
( ) ( ) ( ) ( )

...B { , , , , , }( )

   
   

 
1 2 1 3 2 3 5 2 5 7 2 7

3 15 35 63 59 2   توان نوشت: ، بنابراين می59

A B { , , } n(A B)  3 15 35 3   
71 1  A2 ۀهای دو عضوی مجموع زيرمجموعه ۀمجموعA {a ,b,c,d ,e} :است، پس داريم  

A {{a ,b},{a ,c},{a ,d},{a ,e},{b,c},{b,d},{b,e},{c,d},{c,e},{d ,e}}2  

Bۀهای دو عضوی مجموع زيرمجموعه ۀهم مجموع B2از طرفی {a ,b,c,e , f} :است، بنابراين  

B {{a ,b},{a ,c},{a ,e},{a , f},{b ,c},{b,e},{b,f},{c,e},{c, f},{e,f}}2  

Aشش عضو دارد. B {{a ,b},{a ,c},{a ,e},{b,c},{b,e},{c,e}}  2 2  

kAكه با توجه به اين  1 72 {k ,k , , k , k}  1 2 1 2 توان نوشت: است، می  
A { , , , , }

A A A { , , , }A { , , , , }

A A A { , , , }

A { , , , , }


      
 

15

15 16 2016

15 16 20

20

15 16 29 30
15 16 4016 17 31 32
20 21 30

20 21 39 40



  

   


  

  بنابراين داريم:

A)عضو دارد. ١٥ A A ) (A A A ) { , , , , , , , }  15 16 20 15 16 20 15 16 17 18 19 31 40      

  توان نوشت: با توجه به معلومات مسأله می  3 73
n(A B) n(A) n(B)

n(A) n(B) n(C)n(A C) n(A) n(C) n(A) n(B) n(C)

n(B C) n(B) n(C)


   


       


   

2
12

1810 2 2 2 36
14







''"''"  

n(Aجا كه  از آن B C) n(A) n(B) n(C)    است، پسn(A B C)  18 .  
انـد  و مجموعۀ افرادی كه در برنامۀ علمـی شـركت كرده Aاند را مجموعۀ افرادی كه در برنامۀ هنری شركت كرده  4 74

گرن می Bرا Aاميم. حال ا B را برابرx گاه خواهيم داشت: بگيريم، آن 

n(A B) ( x) x ( x) x x              40 9 31 31 18 21 31 39 8    
  اند. نفر در هر دو برنامۀ هنری و علمی شركت كرده ٨بنابراين 

مجموعۀ افرادی كه علاقمند به فوتبال هستند و  A) مجموعۀ افرادی كه علاقمند به واليبال هستند را ٢گزينۀ (  1 75
گر می Bرا  Aناميم. حال ا B را برابرx گاه خواهيم داشت: بگيريم، آن  

n(A B) ( x) x ( x) x x              100 10 90 90 50 80 90 130 40  

  را پيدا كنيم: x80حال بايد مقدار
x   80 80 40 40  

ناميم. حال با  می Bو مجموعۀ افرادی كه دانشجو هستند را  Aجموعۀ افرادی كه ورزشكار هستند را ) م۱گزينۀ (  1 76
  توجه به معلومات مسأله، خواهيم داشت:

( )    65 22 10 11   باشند. تعداد مسافرينی كه نه ورزشكارند و نه دانشجو می22
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Aهای أله، اعضای مجموعهبا توجه به معلومات مس  3 77 C وA B نويسيم: را می  
, , , , , ,A C {n | n n } { } ( )

, , , , , , , , , , , , ,A B { n | n } { ...} ( )

    

    

2 6 1 4 9 16 25 36 1
3 2 1 4 7 10 13 16 19 22 25 28 31 34 37 2





n
n

   

Aرسد به مجموعۀ و حالا نوبت می (B C) :  

( ) ( )

, , ,A (B C) (A B) (A C) { } 
2 1

1 4 16 25         

  چهار عضو دارد. ،بنابراين مجموعۀ موردنظر
Aۀمجموع  3 78 B ،عضو دارد، پس ٥n(A B)  5از طرفی .n(A)  n(B)و 14    توان نوشت: ، بنابراين می17

n(A B) n(A) n(A B)

n(B A) n(B) n(A B)

     
      

14 5 9
17 5 12




 

n(A B) n(A B) n(B A)        9 12   Bو Aتعداد اعضای تفاضل متقارن 21
 Aگيـريم كـه  كنـد، نتيجـه می تغييـری نمی B ۀدهيم ولـی تعـداد اعضـای مجموعـ قرار مـی Bداريم و در عضوی را برمی A ۀوقتی از مجموع  2 79

  است و در نتيجه: B ۀزيرمجموع
A B A B A , A B B      

n(A)و دارنـد، پـسعضـ ۸و  ۶ترتيب  به B ۀو مجموع A ۀمجموع  1 80  n(B)و 6  قـرار  B ۀرا در مجموعـ A ۀعضـو از مجموعـ ۵. وقتـی 8
 B ۀاضـافه كـرديم از قبـل در مجموعـ Bعضوی كه بـه  ۵عضو از  ۴گيريم كه  كند، نتيجه می تا تغيير می ۹تا به  ۸از  B ۀدهيم و تعداد اعضای مجموع می
ک اين دو مجموعه حداقل  ،اند بوده Aبوده است. بنابراين تعداد اعضای A ۀعضو نيز فقط در مجموع ۱عضو دارد و  ۴يعنی اشترا B  اسـت،  ۵يـا  ۴برابر

  توان نوشت: پس می
n(A B) n(A) n(B) n(A B)

  
       

6 8 4 10
6 8 5 9

   

iAداريم  2 81 {m | i m i}     8zتوان نوشت: ، بنابراين می 

A {m | m } { , , , , , , }      1 1 7 1 0 1 2 3 7z 

A {m | m } { , , , , , }       2 2 6 2 1 0 1 6z 

 

A {m | m } { , , , , }        7 7 1 7 6 5 1z 

A {m | m } { , , , , }        8 8 0 8 7 6 0z 

i.عضو دارد ١٤ i
i i

A A { , , , , , , , }
 

      
8 8

1 1
8 7 2 1 2 7  

i
i

i
i

A A A A { , , , }

A A A A { , }






   

 
   


8
1 2 8

1
8

1 2 8
1

8 7 7

1 0

  

 




   

  را بخوانيد. زير ۀدرسنامابتدا   4 82

  و دنباله الگو
و يک ساختار منظم از اشكال، تصاوير، صداها، نمادها، وقايع و يا اعداد اسـت كـه ممكـن اسـت تكرارشـونده يـا الگ

  رشدكننده يا تركيبی از اين دو باشد.
,مثلاً  , , , ,3 5 7 9 11  و يا, , , , ,0 3 6 9 12   مقابلاعداد است و يا به عنوان مثال در شكل  یالگويک ،
بينيـد. ايـن  چـوب كبريـت می ١١و  ٨ترتيب  ) به٣) و (٢های ( چوب كبريت و در شكل ٥ ،)١ر شكل (شما د
aصـورت طور خلاصه به توانيم به را می مطلب 1 5،a 2 a و 8 3 را  a3و a1،a2كـه نشـان دهـيم 11

  شود. هم گفته می جملات الگو ،به اين اعداد و نامند می دار متغيرهای انديس
a , a , a   1 2 35 8 11  

گر ادامه دهيم می aتوان نتيجه گرفت كه با همين روال ا 4 aو 14 5   .اضافه ميشه!) ها تا به چوب كبريت تا سه (چون داره سه و ... است 17
naتوانيم از رابطۀ پس می n 3   ها استفاده كنيم. دست آوردن تعداد چوب كبريت برای به 2


